
Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда» 

по экономике 
 

9 класс                                 Отборочный этап                       2022-2023 
  Вариант 1  

 

Задания, ответы и критерии оценивания 
 

Выполните тестовые задания (за каждый полностью верный ответ – 4 балла) 

 

1. Вставьте пропущенное слово. 

… в переводе с древнегреческого означает «искусство ведения домашнего хозяйства». 

Варианты ответов: 

А) микроэкономика 

Б) экономика 

В) политэкономия 

Г) макроэкономика 

 

2. Вставьте пропущенное слово. 

… – инструмент, с помощью которого можно инвестировать в иностранные ценные бумаги, 

оставаясь на российской бирже. 

Варианты ответов: 

А) фьючерс 

Б) вексель 

В) облигация 

Г) депозитарная расписка 

 

3. Какие уровни выделяются в действующей налоговой системе в России? 

Варианты ответов: 

А) федеральный, региональный и местный 

Б) законодательный, судебный, исполнительный 

В) федеральный и региональный 

Г) федеральный и местный 

 

4. Вставьте пропущенное слово. 

… – совокупность первоначальных затрат на подготовку выпуска новой продукции (работ, 

услуг). 

Варианты ответов: 

А) производственные 

Б) единовременные 

В) комплексные 

Г) текущие 

 

5. По области применения основные средства предприятия подразделяются на такие группы, 

как: 

Варианты ответов: 

А) производственные и непроизводственные 

Б) активные и пассивные 

В) движимые и недвижимые 

Г) арендованные и собственные 

 

 

 

 

 



6. Какие способы начисления амортизации по объектам основных средств выделяются в 

бухгалтерском учёте Российской Федерации?  

(Частично правильные ответы не будут зачитываться, как верные). 

Варианты ответов: 

А) линейный и нелинейный 

Б) линейный, уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного использования, 

пропорционально объёму продукции (работ, услуг) 

В) линейный, нелинейный, уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного 

использования 

Г) ФИФО, ЛИФО, по средней себестоимости 

 

7. Вставьте пропущенное слово. 

… – минимально установленный уровень доходов граждан, который необходим для 

обеспечения заданного уровня жизни в стране.  

Варианты ответов: 

А) прожиточный минимум 

Б) минимальный размер оплаты труда (МРОТ) 

В) заработная плата работника первого разряда 

Г) пособие по временной нетрудоспособности 

 

8. Рынок, соответствующий положению, когда предложение превышает спрос называется: 

Варианты ответов: 

А) рынком продавца 

Б) рынок покупателя 

В) рынок потребительских товаров 

Г) рынок услуг 

 

9. Микросреда фирмы обусловлена: 

Варианты ответов: 

А) деятельностью высшего руководства фирмы и службы управления маркетингом 

Б) состоянием контролируемых факторов и деятельностью поставщиков, конкурентов, 

посредников, клиентов и контактных аудиторий 

В) состоянием экономики, демографии, политики, права, культуры, науки и техники, 

окружающей среды 

Г) деятельностью высшего руководства фирмы и службы управления маркетингом, а также 

состоянием неконтролируемых факторов 

 

10. Инфляцию в стране на уровне более 50% следует отнести к: 

Варианты ответов: 

А) ползучей 

Б) гиперинфляции 

В) галопирующей 

Г) подавленной 

 

11. Технологическая безработица представляет собой: 

Варианты ответов: 

А) вид безработицы, связанный с механизацией и автоматизацией производства, в результате 

которой часть рабочей силы становится излишней, либо нуждается в более высоком уровне 

квалификации 

Б) вид безработицы, связанный с упадком старых отраслей и появлением новых, отмиранием, 

в связи с этим, одних профессий и появлением других 

В) вид безработицы, который возникает при поиске работы после увольнения или при 

добровольной смене работы 

Г) вид безработицы, обусловленный сезонными колебаниями в объёме производства 

определённых отраслей 

 



12. Какой фазе экономического цикла соответствует следующая ситуация: 

наблюдается восстановление покупательского спроса и расширение производства, 

сокращение безработицы и незначительный рост цен, а также возможный рост банковского 

процента? 

Варианты ответов: 

А) рецессия (спад) 

Б) депрессия 

В) оживление 

Г) подъём (бум) 

 

13. Укажите направление в экономике, согласно которому необходимо вмешательство 

государства в экономику для регулирования уровня совокупного спроса: 

Варианты ответов: 

А) институционализм 

Б) кейнсианство 

В) монетаризм 

Г) неолиберализм 

 

14. Способ возмещения затрат капитальных ресурсов посредством перенесения их стоимости 

на производимую продукцию (работы, услуги) по частям в течение срока полезного 

использования этих ресурсов называется: 

Варианты ответов: 

А) выручкой от продаж 

Б) финансовым результатом 

В) прибылью 

Г) амортизацией 

 

15. Вставьте пропущенное слово. 

… – это форма оплаты труда, при которой определение суммы заработной платы 

осуществляется за выполнение определённого объёма выполненных работ или производство 

определённого объёма продукции. 

Варианты ответов: 

А) сдельная форма оплаты труда 

Б) повременная форма оплаты труда 

В) сдельно-премиальная форма оплаты труда 

Г) аккордная форма оплаты труда 

 

16. Тип экономической системы, где главную роль при производстве различных благ играют 

обычаи, называется: 

Варианты ответов: 

А) рыночная 

Б) традиционная 

В) централизованная 

Г) смешанная 

 

17. На основе нижеприведённого описания определите, о каком базовом экономическом 

законе идёт речь:  

… – данный закон проявляется в том, что изменение спроса на товары (работы, услуги) 

находится в обратно-пропорциональной зависимости от цены на него.  

Варианты ответов: 

А) закон спроса 

Б) закон повышения потребностей 

В) закон убывающей доходности 

Г) закон конкуренции 

 

 



II. Решите задачи 

18. (10 баллов) Петр Иванович взял кредит на покупку стиральной машины. Величина 

кредита – 30 000 руб. Ставка – 10% годовых. Срок кредита – 3 месяца. Проценты начисляются 

ежемесячно, платёж также ежемесячный, порядок погашения – дифференцированный. 

Рассчитайте размер переплаты по такому кредиту. Ответ запишите. 

Ответ: _504 руб.____ 

 

19. (10 баллов) Известны следующие данные о результатах деятельности предприятия за 

прошедший год: выручка от продаж (без НДС) составила 10 млн руб., себестоимость 

реализованной продукции – 7 млн руб., среднегодовая стоимость основных производственных 

фондов составляет – 15 млн руб. 

Рассчитайте уровень рентабельности продаж.  

Рентабельность продаж определяется как отношение прибыли от продаж к выручке от продаж. 

Ответ запишите в процентах, без указания знака процента. 

Ответ: ___30___.  

 

20. (12 баллов) Предприятие, занимающееся производством обуви, в предстоящем году 

планирует выпустить 10 500 пар обуви, для изготовления которых потребуются следующие 

материалы: 

Вид материала 
Норма расхода  

на 1 условную пару обуви 
Цена, руб./усл. пару обуви 

Кожзам, м 0,5 500 

Клей, кг 0,2 75 

Текстиль, м 0,5 150 

Подошва резиновая, шт. 2 50 

Транспортно-заготовительные расходы составляют 10% от стоимости материалов. 

На основе приведённых исходных данных рассчитайте плановую себестоимость материалов на 

предстоящий год в денежном выражении (в тыс. руб.). Ответ запишите. 

Ответ: _5082 тыс.руб.____  



Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда» 

по экономике 
 

9 класс                                 Отборочный этап                       2022-2023 
  Вариант 2 

 

Задания, ответы и критерии оценивания  
 

Выполните тестовые задания (за каждый полностью верный ответ – 4 балла) 

 

1. Вставьте пропущенное слово. 

… – изучает взаимоотношения между субъектами экономической деятельности 

(домохозяйства, предприятия, государство). 

Варианты ответов: 

А) микроэкономика 

Б) экономика 

В) мезоэкономика 

Г) макроэкономика 

 

2. Вставьте пропущенное слово. 

… – позволяет уменьшить риски негативного для инвестора изменения стоимости актива через 

определённое время. 

Варианты ответов: 

А) фьючерс 

Б) вексель 

В) облигация 

Г) депозитарная расписка 

 

3. Вставьте пропущенное слово. 

… – носят обязательный и безвозмездный характер и уплачиваются юридическими и 

физическими лицами. 

Варианты ответов: 

А) сбор 

Б) тариф 

В) налог 

Г) государственная пошлина 

 

4. Вставьте пропущенное слово. 

… – затраты, непосредственно связанные с производством продукции (работ, услуг) и 

включаемые в их себестоимость. 

Варианты ответов: 

А) прямые 

Б) косвенные 

В) текущие 

Г) единовременные 

 

5. По степени мобильности основные средства предприятия подразделяются на такие группы, 

как: 

Варианты ответов: 

А) производственные и непроизводственные 

Б) активные и пассивные 

В) движимые и недвижимые 

Г) арендованные и собственные 

 



6. Какие способы начисления амортизации по объектам основных средств выделяются в 

налоговом учёте Российской Федерации?  

(Частично правильные ответы не будут зачитываться, как верные). 

Варианты ответов: 

А) линейный и нелинейный 

Б) линейный, уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного использования, 

пропорционально объёму продукции (работ, услуг) 

В) линейный, нелинейный, уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного 

использования 

Г) ФИФО, ЛИФО, по средней себестоимости 

 

7. Вставьте пропущенное слово. 

… – законодательно установленный нижний допустимый предел вознаграждения, которое 

может получить гражданин Российской Федерации. 

Варианты ответов: 

А) прожиточный минимум 

Б) минимальный размер оплаты труда (МРОТ) 

В) заработная плата работника первого разряда 

Г) пособие по временной нетрудоспособности 

 

8. Ситуация на рынке, при которой спрос опережает предложение, и организация сбыта не 

требует значительных усилий, носит название… 

Варианты ответов: 

А) рынок продавца 

Б) рынок покупателя 

В) рынок потребительских товаров 

Г) рынок неликвидных товаров 

 

9. Потребностью называется: 

Варианты ответов: 

А) надобность в чём-либо, которая должна быть удовлетворена 

Б) желание, принявшее конкретную форму в рамках культурных, исторических, 

географических и прочих факторов, определяющих поведение потребителей в социально-

экономической системе 

В) некая абстрактная нужда 

Г) спрос на конкретный товар (услугу) 

 

10. Инфляцию в стране на уровне более 3–5% следует отнести к: 

Варианты ответов: 

А) ползучей 

Б) гиперинфляции 

В) галопирующей 

Г) подавленной 

 

11. Фрикционная безработица представляет собой: 

Варианты ответов: 

А) вид безработицы, связанный с механизацией и автоматизацией производства, в результате 

которой часть рабочей силы становится излишней, либо нуждается в более высоком уровне 

квалификации 

Б) вид безработицы, связанный с упадком старых отраслей и появлением новых, отмиранием, 

в связи с этим, одних профессий и появлением других 

В) вид безработицы, который возникает при поиске работы после увольнения или при 

добровольной смене работы 

Г) вид безработицы, обусловленный сезонными колебаниями в объёме производства 

определённых отраслей 

 



12. Какой фазе экономического цикла соответствует следующая ситуация: 

наблюдаются падение темпов экономического роста и сокращение объёмов выпуска 

продукции, рост безработицы и ставки банковского процента? 

Варианты ответов: 

А) рецессия (спад) 

Б) депрессия 

В) оживление 

Г) подъём (бум) 

 

13. Укажите направление в экономике, предусматривающее, что количество денег в обращении 

должно выступать в качестве определяющего фактора развития экономики: 

Варианты ответов: 

А) институционализм 

Б) кейнсианство 

В) монетаризм 

Г) неолиберализм 

 

14. Общая сумма денег, получаемая предприятием от продажи определённого количества 

товаров (готовой продукции, работ, услуг) называется: 

Варианты ответов: 

А) выручкой от продаж 

Б) финансовым результатом 

В) прибылью 

Г) дебиторской задолженностью 

 

15. Вставьте пропущенное слово. 

… – это форма оплаты труда, при которой работник сверх основного заработка, рассчитанного 

по прямым сдельным расценкам, получает дополнительно премию за достижение 

определённых показателей. 

Варианты ответов: 

А) сдельная форма оплаты труда 

Б) повременная форма оплаты труда 

В) сдельно-премиальная форма оплаты труда 

Г) аккордная форма оплаты труда 

 

16. Тип экономической системы, которая основана на принципах свободного 

предпринимательства и конкуренции между производителями, носит название: 

Варианты ответов: 

А) рыночная 

Б) традиционная 

В) централизованная 

Г) смешанная 

 

17. На основе нижеприведённого описания определите, о каком базовом экономическом законе 

идёт речь:  

… – данный закон проявляется в том, что на получение каждой дополнительной единицы блага 

требуется больше единиц затрат, чем на получение предыдущей единицы, когда закон масштаба 

уже исчерпал себя. 

Варианты ответов: 

А) закон спроса                                     Б) закон повышения потребностей 

В) закон убывающей доходности        Г) закон конкуренции 

 

 

 

 

 



II. Решите задачи 

 

18. (10 баллов) Петр Иванович взял кредит на покупку стиральной машины. Величина кредита 

– 50 000 руб. Ставка – 10% годовых. Срок кредита – 3 месяца. Проценты начисляются 

ежемесячно, платёж также ежемесячный, порядок погашения – дифференцированный. 

Рассчитайте размер переплаты по такому кредиту. Ответ запишите. 

Ответ _840 руб.____ 

 

19. (10 баллов) Известны следующие данные о результатах деятельности предприятия за 

прошедший год: выручка от продаж (без НДС) составила 15 млн руб., себестоимость 

реализованной продукции – 12 млн руб., среднегодовая стоимость основных производственных 

фондов составляет – 8 млн руб. 

Рассчитайте уровень рентабельности продаж.  

Рентабельность продаж определяется как отношение прибыли от продаж к выручке от продаж. 

Ответ запишите в процентах, без указания знака процента. 

Ответ: __20___.  

 

20. (12 баллов) Предприятие, занимающееся производством обуви, в предстоящем году 

планирует выпустить 15 000 пар обуви, для изготовления которых потребуются следующие 

материалы: 

 

Вид материала 
Норма расхода  

на 1 условную пару обуви 

Цена, руб./усл. пару 

обуви 

Кожзам, м 0,5 450 

Клей, кг 0,4 60 

Текстиль, м 0,4 170 

Подошва резиновая, шт. 2 60 

 

Транспортно-заготовительные расходы составляют 20% от стоимости материалов. 

На основе приведённых исходных данных рассчитайте плановую себестоимость материалов на 

предстоящий год в денежном выражении (в тыс. руб.). Ответ запишите. 

Ответ _7866 тыс. руб.____ 

 

 


